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Anotace:
Bakalářská práce je zpracována na těma: Využití myšlenek Orffovy školy

při výchově dětí v mateřské škole.
Zaměřuje se na používání Orffových nástrojů u dětí předškolního věku

především v prostředí mateřské školy.

Práce pojednává o využití Orffových nástrojů vhudebních činnostech
včetně hudebně pohybových aktivit.

Těžištěm předložené práce je dotazníková analýza názorů pedagogů z
několika mateřských škol o využití těchto nástrojů v pedagogické praxi.

Annotation:
The theme of the Bachelor dissertation: Orff's school ideas and their

application for Children's education in a nursery school,
lt is focused on utilization of Orff's instruments for education of pre-

school children namely in an environment of a nursery school.
The dissertation work deals with application of Orff's instruments in

musical activities including musically motional ones.
The crux of the dissertation work lies in questionnaire interview/ analysis

of educators' opinions about real utilization of these instruments in educational
experience.

Klíčová slova l Key words:
Klíčové slovo

' Key words
Výchova dětí v mateřské škole Children's“ education in the nursery school
Hra na tělo Body game
Orffovy nástroje Orff's instruments
Předškolní věk Pre-school age
Analýza názorů Analysis of opinions

Dotazník Questionnaire
Verifikace hypotéz Verification of hypothesis
Orffův institut Orff's institute
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TEORETICKÁ ČÁST

1 Úvod

Hudební nástroje používané při výchově dětí předškolního věku pro mě vždy

představovaly zajímavé téma. Při praxi během studia na střední pedagogické
škole jsem začala s dětmi pracovat a tedy taky prakticky poznávat jejich

vnímavost pro hudbu a touhu po pohybu. Proto jsem se rozhodla svou
bakalářskou práci zaměřit právě na téma využití myšlenek Orffovy školy v

mateřské škole. Myšlenky Carla Orffa a jeho pokračovatelů v mnoha zemích
světa jsou stále živé, nebot' probouzejí iniciativu děti a jejich motivaci do

smysluplné práce. Vtomto systému je významný prvek tvořivosti, který je
zejména v současné pedagogice nesmírně cenný. Tento systém práce s dětmi

totiž vychází z touhy po kreativitě, rozvíjí osobnost a stmeluje dětský kolektiv.

Vsoučinnosti hry se pak tříbí a rozvíjí základní hudební schopnosti.
Vpředškolním věku je významný pohyb pro každé dítě a propojení hry na
Orffovy nástroje s pohybem. Vede děti k přirozené radosti a zároveň kultivaci

jejich hudebnosti. Pokud pedagog s dítětem spolupracuje, vytváří mu takové
podmínky, které u dítěte rozvíjí jeho jedinečnou osobnost.
V teoretické části své bakalářské práce se věnuji historickým a metodickým
aspektům Orffovy školy v pedagogické praxi v mateřské škole.



2 Carl Orff

2.1 Životopis Carla Orffa a jeho myšlenky
Cílem této kapitoly je vykreslení osobnosti Carla Orffa, významného skladatele,
který se značnou měrou zasloužil o rozvoj hudební pedagogiky ve 20. století.

Carl Orff se narodil 10. července 1895 v Mnichově (zemřel v roce 1982).

Již v pěti letech se začal učit hře na piano za vedení své matky. První náčrtky
jednoduchých skladbiček zaznamenával na břidlicové tabulce již od svých
devíti let. Orff navštěvoval gymnázium a zároveň se vzdělával v kompozici. V

roce 1912 bylo vytisknuto jeho první dílo - cyklus písní Eliland. (13)

Od roku 1912 Orff navštěvoval Akademii muzických umění v Mnichově,

kde získal základní hudební vzdělání. Zde studoval skladbu a kombinoval své
samostudium s tradičními cestami a postupy, které se učily ve škole. Poté se
začal učit z děl starých mistrů, které studoval a upravoval jejich díla. Velmi ho

zaujal Monteverdi, napsal nová aranžmá jeho Orfea, Lamento d'Arianna, a
Ballo del/e Ingrate.

V roce 1923 začal spolupracovat s Dorothee Güntherovou a o rok

později spolu založili hudební a pohybovou školu, školu gymnastiky tzv.

Günterschule. Pro tuto školu založil tzv. Orff Schulwerk, ve kterém uvedl nový

model vyučování hudby a pohybu (13). Ve dvacátých letech dvacátého století
spolupracoval s Gunild Keetmanovou a tanečníci Majou Lexovou. Tyto dámy
vtřicátých letech sestavily z žáků Günterschule taneční skupinu a orchestr,
který byl proslulý po celém Německu.

Během období nacismu v Německu měl Orff konflikty s touto ideologii.

Válka pro něj znamenala uzavření Günterschule a na sklonku války,

pravděpodobně roku 1944 zničení této budovy a inventáře.
Roku 1961 založil centrum pro vzdělání pedagogů vSalcburku. Toto

centrum se později navázalo na vysokou školu, tzv. Mozarteum a existuje
dosud pod názvem Orftinstitut. Orffinstitut je v podstatě fakulta vysoké školy

Mozarteum a za desítky let své existence si vytvořilo promyšlený systém



vzdělávání vduchu Orffových pedagogických myšlenek. Stalo mezinárodní
institucí, která vzdělává studenty z mnoha zemí světa. Jeho činnost bychom
mohli pojmenovat jako renesanci hudebního vzdělávání vduchu myšlenek

Jana Amose Komenského, nebot' naplňuje idee „školy hrou"(13)

Tedy mezi hlavní myšlenky Carla Orffa náleží jednota jazyka, hudby, zpěvu,
rozvíjení rytmického cítění hrou na nástroj a rozvíjení přirozené lidské tvořivosti.

(13)

2.2 Dílo Carla Orffa
Mezi nejznámější skladby autora patří skladba „Carmina burana " vytvořená
roku 1937. Obsahem skladby jsou Orffem zhudebněné texty potulných
středověkých hudebníků, které byly nalezeny v klášteře de Beurum (Buranum,

odtud název suity). Písně jsou v nejrůznějších jazycích - staroněmeckém,
latinském, starofrancouzském a italském.

Mezi další díla skladatele patří Měsíc (Der Mond 1939), Chytračka (Die Kluge

1943), Catulli carmina (1943), Antigona (1949), Trionfi di Afrodite (1953),

Astutuli (1953), Comoedia de Christi resurrectione(1957), Oedippus Tyrann

(1959), Prometheus (1968) a De temporum fine commedia (1972) (8- s. 16)

3 Historie Orffovy školy
Orffův Schulwerk je jeden z nejvýznamnějších modelů hudebně pedagogického
vzdělávání školní mládeže ve dvacátém století. Jeho hodnoty jsou nadále
rozvíjeny Orffovými společnostmi po celém světě. Ty mají autoritu jako
hodnotný systém umělecko výchovné práce též v rámci světové organizace
lSME. Je to z toho důvodu, že C. Orff vyděl jako základní motto svého projektu

radost z hudby, radost z kolektivních hudebních aktivit.

Carl Orff v knize Orff - Institut (11) popisuje společenské dění a
názorové klima mladých lidí ve dvacátých letech minulého století. Popisuje



sportovní nadšení u většiny mládeže. Tento fakt měl svůj vliv i

na přijímání

myšlenek E.J. Dalcrozeho, který vytvořil vlastní pedagogickou metodu, ve
které těžiště spočívalo v práci s rytmem. Rovněž rozvoj melodického a
rytmického citu se uskutečňoval v propojení hudby a celého těla. Tato situace

se stala podnětem pro vznik nových iniciativ. Vtéto souvislosti jsem se
seznámila s dílem, které C. Orff nazva|(Orff - Institut Jahrbuch) Z německého
originálu jsem přeložila část, která pojednává o vzpomínkách C. Orffa na toto

období. Cituji:

„
V roce 1924 jsme založili vMnichově s Dorothee Günter školu

gymnastiky, hudby a tance - Günterschule. Zde jsem viděl možnost vytvořit

nové rytmické vzdělání a uskutečnit moje nápady vzájemného pronikání a
doplňování pohybové a hudební výchovy. Zvláštnost Günterschule tkvěla v tom,

že spoluzakladatel a spoluředitel byl hudebník. Proto byl kladen velký důraz na
jakékoli snahy a já jsem v tom našel ideální místo pro mé experimentální
myšlenky

Hudební stránka vzdělání musela být odlišná od jiných škol. Těžiště

zaměřené jednostranně na harmonii se přesunu/o na rytmiku. To samozřejmě
vedlo k upřednostňování rytmických nástrojů. Distancoval jsem se od
vyučování pohybové výchovy jenom podle klavíru, jak bylo tehdy obvyklé, a
snažil jsem se, aby si to sami žáci doprováze/i improvizací a vlastní hudbou.
Proto jsem nechtěl orientovat vzdělání na vysoce vyvinuté umělecké nástroje,
nýbrž na rytmické lehce ovladate/né nástroje. K tomu jsem nejdříve potřeboval
najít vhodné nástroje. Čisté rytmické domácí i exotické se daly lehce opatřit,

kvůli rozvíjející se jazzové hudbě. Jenom si vybrat. Ale bez melodických a
burdonových nástrojů bylo vybudování samostatného instrumentaria nemožné.

Proto byly postaveny první me/odické bicí nástroje, zvonkohry s dřevěnými a
kovovými tyčkami se zvonky, různé druhy xylofonů a metalofonů. Jednalo se
částečně o nové konstrukce, částečně měly předlohu ve středověkých a
exotických nástrojích. Nově postavený žlábkový xylofon neměl nic společného

s orchestrem používaným xylofonem, ale pocházel z vysoce vyvinutých

indonéských forem. V mnichovské klavírní výrobně Karl Meandler, která se brzo



po začátku století proslavila znovuoživením čembala, se našel muž, který
přistoupil na mé experimentální myšlenky. Od něho vyvinuté nové formy

xylofonů a metalofonů, které jsou dnes známé v celém světě, vyluzují

nesrovnatelný a s ničím nezaměnitelný zvuk v našem instrumentariu a tvoří se
zvonkohrou jeho základ. Byly vytvořenyze sopránových, altových, tenorových a
basových pozic. Vedle tyčových zvonkoher přišly brzy jako další melodický
nástroj flétny Patří k těm nejstarším, dalo by se říci prapůvodním. Po různých

pokusech s exotickými druhy fléten jsem se rozhodl pro zobcovou flétnu, která
byla doteď pouze muzeálním kouskem. S výraznou pomocí mého kamaráda
Curta Sachse, tehdejšího ředitele sbírky hudebních nástrojů, jsem složil podle
starých modelů kvartet zobcových fléten, sopránové, altové, tenorové a basové.
Jako basový nástroj jsem použil v našem souboru vedle tympánů a hlubokých
tyčkových zvonkoher smyčcové nástroje (pro dodržované kvinty bordunového
doprovodu), vedle čela i středověké housle a staré vio/y všech druhů. Kytary a
loutny tvořily skupinu drnkacích nástrojů. Taková byla výstavba našeho
instrumentaria pro Günterschule podle prvního kontraktu. Bylo jasné, že
nejdříve musí být vytvořena hudba pro tyto nástroje nebo aspoň zpracována. V

úvahu přišel v první řadě vnitrozemní a zahraniční folklór. To byla má myšlenka
studenty tímto nenáročným způsobem přivést k jejich vlastní hudbě a
pohybovému doprovodu. Způsob, jak načrtnout hudbu pro tyto nástroje, je hrát

na ně. U toho hrála vyvíjející se schopnost improvizace opravdu velkou roli.

Tato cvičení měla především uzpůsobit žáky k spontánnímu osobnímu
hudebnímu vyjádření. " (11 - s. 13 až 14)

V roce 1930 vzniklo první vydání Orffova Schulwerku. Jednalo se o
sborník říkadel, písní, rytmicko - melodických cvičení a instrumentálních
skladbiček pro všestrannou hudební a hudebně - pohybovou výchovu. Jeho
cílem jenkomplexní rozvoj rytmického cítění (rytmizace slov, vět, říkadel, jejich „
ozvučování “ hrou na tělo tleskáním, dupáním, Iuskáním), spojený se zpěvem, s
hrou na dětské hudební nástroje, s pohybem a tancem.



3.1.1 Historie orffovské školy v Československu
První seriózní informací o české orffově škole je článek z 6. čísla Estetické
výchovy zroku 1962 od Jarmily Brožkovské, která navštívila Orffovský
institut vSalzburku. V létě 1964 se vBudapešti konal 6. kongres
Mezinárodní společnosti pro hudební výchovu (ISME), kde přednášel
nejbližší Orffův spolupracovník Wilhelm Keller, snímž navázal spojení
Vladimír Poš. Ten přenesl informace o perspektivní metodě do
Československa a spolupracoval s učiteli z Orffova institute Salzburku.
Zásluhou dvou vynikajících českých skladatelů Petra Ebena ||ii Hurníka
vznikla koncem šedesátých let česká adaptace Orffovy školy.

3.1.2 Orffova škola a Pavel Jurkovič
Roku 1964 se Pavel Jurkovič od llji Hurníka dozvěděl o Orffově Schulwerku.
Jurkovič se pro nový směr hudebního školství nadchl a rozhodl se pro
studium v Salcburku na Orffově institutu.

Pavel Jurkovič dodnes rád komponuje písně pro děti. Jeho tvorba pro
děti je založena na jednoduchých melodiích. Na závěr studia na Orffovské
akademii vytvořil Jurkovič diplomovou práci o melodice a harmonii moravské
lidové písně a hudebně-pohybovou kompozici Taneční rondo (Všichni svatí
tancovali).

Konec šedesátých a sedmdesátých let znamenal pro „český orffovský
tandem“ Vladimír Poš, Božena Viskupová a Pavel Jurkovič absolvování
mnohých cest po Čechách, Moravě a Slovensku. Vladimír Poš vykládal
Orffovu školu z hlediska hudebně pedagogického, Božena Viskupová
z hlediska pohybového, Pavel Jurkovič muzicíroval s orffovským

instrumentářem. Už v roce 1969 vyšlo první vydání České Orffovy školy llji

Hurníka a Petra Ebena (první dva díly). Další díly vyšli v roce 1982 a 1983.
Po odchodu Vladimíra Poše do Rakouska se rozšířil team lektorů o
Miroslava Střeláka, Petra Jistela a Ladislava a Boženu Danielovy. Mezi další
propagátory Orffovy školy patřili např. Jan Hanuš, Jaroslav Míhule, Miroslav
Střelák a Libuše Kurková.


